

# 市场主导,展会带动 汽车产业的成都速度

■ 记者 张璐 报道

(接1版)

## 汽车消费:私车第三城

成都的汽车产业能在短短数年间迅速发展,除了它本身具有的发展优势以及服务优势外,科学的发展战略起到了重要作用。

在成都市汽车产业集群发展规划(2008-2017年)里提到成都发展汽车产业的几个优势,包括区位优势,即成都是四川省省会,是国务院确定的西南地区科技、商贸、金融中心和交通通信枢纽,具有较强的综合实力,较好的投资环境和人居环境;发展优势,即成都一汽汽车有限公司将成为德国大众汽车公司的第81工厂(一汽大众的第三工厂),一汽大众汽车公司的进入将为成都汽车产业发展提供强有力的支撑;产品优势,即成都市整车产品种类齐全,车型涵盖轿车、客车、越野车、轻中型载货车和各类改装车,产品具有竞争优势;相关产业优势,即成都拥有一批航空航天、国防科研院所和完善的物流服务体系、汽车专业模具、职业技术教育等相关配套产业,能为汽车产业提有力支撑;市场潜力,即随着国内外汽车制造业向西部地区转移,消费增量也开始西移,以四川为代表的西部市场正成为重要的增长点。成都作为西部特大中心城市,汽车消费水平居全国前列,近几年均保持20%左右的增速,被誉为“私车第三城”,市场潜力巨大。

另一个原因就是专业的服务(如人力资源服务、基础设施建设等)。成都政府集聚了大批专业化人员(既懂企业、也懂汽车,服务意识很强)为企业服务。成都在争取德国博世投资的激烈竞争中胜出是因为在博世看来,成都胜出的关键点之一就是政府所能提供的专业高效服务。

政府的优惠政策也起到一定的作用。按成都市产业布局规划进驻开发区的企业入驻企业可享受国家西部大开发的优惠政策、开发区的优惠政策,地方政府还会根据项目的技术含量、投资规模、投资强度、吸纳劳动力数量等情况,对客商“一企一策”量身定做更优惠的政策。

## 汽车生产:向园区集中

虽然发展迅猛,但成都汽车产业并非没有短板,如整车总量规模小、配套产业链不完善、物流成本偏高等。之前便有专家建议成都经济开发区下一步努力的方向是提高产品附加值、完善相关配套和政策扶持,坚持新型工业化和新型城镇化互动发展,推动“产城一体”实施。提升产业核心竞争力是要实现产业倍增的关键。

发展成都汽车产业的总体思路是按照科学发展观的要求,以整车(轿车)为龙头,以零部件产业链为主线,以成都经开区为核芯聚集区,以重大产业化项目建设和招商引资为手段,加快产业集聚,延伸产业链,形成产业集群。

在优劣势的比较之下,成都实施了“工业向园区集中”和“一区一主业”的发展策略让经济开发区的汽车产业迅速崛起。如成都高新区只能发展电子信息(含软件)及生物医药产业,成都经济开发区只能发展以汽车整车(含工程机械)及配套零部件为主的现代制造业。

2010年,还有一个重要的产业发展决策是成立成都汽车研究院,旨在为推动成都汽车产业上游技术研发能力。引进国内外一流的汽车研发机构和高端研发人才、建立车企



公共技术服务平台、为成都汽车产业发展提供决策咨询是车研院三大任务。

按照成都汽车产业发展战略,到2020年,成都将培育一汽大众、一汽丰田、沃尔沃等一批百亿企业集群,形成汽车整车、工程机械、汽车零部件、汽车贸易娱乐四大千亿产业支柱,基本形成万亿产业基地。在完善的全产业链构架下,成都所着力构建的成都国际汽车城已经雏形初显。

## 企业带动:一汽与成都

成都市汽车产业的发展有赖于汽车公司提供的强有力支撑与带动。

中国一汽在成都建立“成都一汽汽车有限责任公司”作为一汽在成都的基地,其前身为建于1958年的四川省旅行车制造厂,2002年10月21日加入一汽集团,2005年3月4日成为一汽全资子公司。一汽发言人在2009年3月17日表示,该集团和德国大众汽车的合资企业——一汽大众汽车有限公司同意以502亿元人民币价格收购一汽集团旗下成都一汽汽车有限公司100%股权,这标志着成都一汽正式成为一汽大众成都分公司。

成都分公司的成立,不仅使一汽大众业务拓展更加贴近西南市场,为西部地区消费者提供更加便利的服务,而且促进了成都地区、西南地区汽车产业的快速发展。

一汽大众的捷达从1991年进入国内市场以来,销量一直不低,2006年全新车型速腾上市后也在国内市场取得不俗销量,这类轿车满足我国市场增长需求,在国内的销售量一直处于前列。为了拓展西部市场,原成都一汽已于2007年7月19日正式启动捷达轿车成都生产基地,开始正式生产捷达轿车,至此,国内单一品牌销量冠军车型——捷达成都生产项目落定。

成都汽车制造基地经过多年的准备,其当时的生产已经完全符合大众汽车全球生产标准,成都分公司在一汽大众统筹发展规划布局下,无论在产品和产能结构方面,还是在资源配置方面都能得到优化和升级。捷达的生产落户成都,捷达也在成都开始实现

国产,推动了成都汽车产业的发展。

## “成都造”速腾

一汽大众成都轿车三厂的日趋完善,拥有冲压、焊装、涂装、总装全套的四大生产线,以及一个以EA211为主要产品、占地1.6万平方米的全新现代化发动机生产基地。该工厂大量应用了国内甚至国际领先的生产工艺和设备,可实现多平台、多模块的柔性生产。此外,轿车三厂还拥有严格检测的质保团队,全部生产车辆接受奥迪特质量检验,苛求于每一刻的精准。目前产能设计35万辆,全新速腾就诞生在这里。

2011年11月21日,“成都造”全新速腾在广州车展上实现全球首发,于2012年3月7日在三亚市正式上市,今年实现量产。全新速腾推出1.6L、1.4TSI及1.8TSI三种排量共10款车型,售价13.18-18.58万元。其中1.6L自动挡车型配备6速Tiptronic变速箱,而1.4T与1.8T自动挡车型将配备7速DSG变速箱;1.6L车型用16气门发动机取代8气门发动机,1.4TSI和1.8TSI发动机与老款相同,只是1.8TSI车型配置了7速DSG双离合,取代了老款车型的6AT变速器。此外新车后悬挂由多连杆变为扭力梁增大了后排空间。

全新速腾为了满足消费者对大空间的喜爱,车身尺寸明显增加。国产全新速腾的长宽高分别为4644mm、1778mm、1482mm,轴距为2651mm,相比现款速腾的4544mm、1760mm、1461mm和2578mm,速腾在车身长度、轴距方面有了明显的增加。依靠超过4.6米的车身和2.65米以上的轴距,速腾也跻身大号紧凑型车的行列。

全新速腾全系标配16英寸铝合金轮毂,并提供多达7种轮毂样式。推出包括时尚型、舒适型、舒适型高配、豪华型在内的多款配置型号。全新速腾延续了老款的ABS、ESP、TCS牵引力控制系统等配置,而高配车型的科技配置更加丰富,头部气帘、胎压监测系统首次出现在速腾身上。

全新速腾是一汽大众成都工厂的第一款全新车型。一汽大众在研发方面投入了巨资,本土工程师已经开始深入参与新产品的

研发工作,未来投放的新车型也将更适合中国的消费需求。

## “成都造”捷达

另外,“成都造”紧凑型全新捷达也在2012年8月31日第十五届成都车展上正式发布。今年3月9日于宁波车展正式上市,共有7款车型,售价8.28-11.93万元。

全新捷达在设计上秉承家族外观设计,整体偏柔和,新车在空间和舒适性上都做了提升,动力系统提供1.4L、1.6L两种发动机,其中1.4L发动机最大功率为90马力,1.6L发动机最大功率达到110马力;5速手动与6速自动两种变速器,与全新桑塔纳动力配备完全相同。使用的达到欧五排放标准的大众最新EA211系列发动机采用了低成本高效率的多点电喷技术,是大众全新MQB平台的主要亮点之一。

全新捷达也落户于一汽大众成都轿车三厂进行投产。作为全新捷达的诞生地,轿车三厂从原材料进厂到整车出厂,冲压、焊装、涂装、总装都遵循严谨有序的全球统一标准,确保全新捷达成为高品质车型,从而令全新捷达可以延续在中国汽车市场“常青树”的神话。成都工厂涂装车间拥有世界最先进的环保有益性设计——干式水幕漆水分离技术。进一步实现了能耗降低70%、每年节水2600吨的环保目标。

全新捷达传承了大众汽车的卓越德系品质,以精密稳定的制造工艺,和充满质感、厚实的制造材质,创造出满足C-NCAP最高碰撞标准的坚固车身。全新捷达的车身顶盖与侧位采用激光焊接,提升了整体车身刚度。除此之外,地板及纵梁采用激光拼焊钢板,在减轻了车身重量的同时,也提高了整车碰撞安全性能,这一点也在国内A级车市首屈一指。

全新捷达上市仅五个月,单月销售量已近19万辆。由一汽大众成都基地制造的这两款新车再次成为大众实现首季开门红的主要贡献者。在一汽大众公布的今年一季度汽车生产、销售统计数据中,一季度一汽大众生产整车367553辆,累计销售366246

辆,同比增幅均为37.2%。而“成都造”新速腾与新捷达在前3月累计销量突破10万辆,其销量贡献占一汽大众集团的三分之一。

新捷达与新速腾在成都的研发生产,不仅为成都汽车产业提供了技术支持,也为成都汽车产业带来巨大的经济利益。

## 成都国际汽车城正在形成

一汽大众发展的同时,四川一汽丰田、吉利等整车企业同时也在成都不断发展。

2000年,中国四川丰田汽车有限公司建成投产,该公司是由中国第一汽车集团公司、日本丰田汽车公司和丰田通商株式会社三方共同出资创办的合资企业,是日本丰田汽车公司在中国的第一家整车制造厂。总投资9909万美元,主导产品为柯斯达商务车和普拉多越野车。现发展为四川一汽丰田汽车有限公司,主要产品为COASTER柯斯达、LAND CRUISER 200兰德酷路泽、LAND CRUISER PRADO普拉多、PRIUS普锐斯、COROLLA卡罗拉。其中柯斯达客车与普拉多越野车在成都销量最高,一度促进成都经济开发区客车、越野车的生产制造研发。现普拉多越野车实现了国产。

2010年8月,吉利完成对福特汽车旗下沃尔沃轿车公司的全部股权收购。吉利收购沃尔沃之后,2010年9月吉利沃尔沃项目落户四川成都龙泉经济开发区,该厂生产的第一款车型是全新沃尔沃S60。新沃尔沃S60以及XC60有望从2015年起在成都工厂进行生产。

吉利在成都等地建有汽车整车和动力总成制造基地,进行产品国产化生产,吉利成都项目2007年落户成都经济技术开发区。根据此前的报道,该基地一期工程投资总额13.5亿元人民币,建成以多用途乘用车SUV为主体,经济型轿车、皮卡车为辅的柔性整车生产平台。该基地占地87万平方米,计划整体产能将达30万辆,具备总装车间、涂装车间、冲压车间、焊装车间四大工艺车间。2012年7月,吉利首款SUV车型——全球鹰GX7就是在吉利成都基地诞生,全球鹰GX7以50.3的高分获得C-NCAP“超五星”殊荣,成为自主品牌中绝无仅有的“超五星”车型,全球鹰GX7国内外市场反响热烈,肯定了成都经济开发区汽车产业的研发生产能力。

今年,经济开发区的四川一汽丰田、吉利等整车企业都取得了良好业绩。一季度,经济开发区的汽车产业交出了产销两旺的成绩单,1月份产量1.7万辆,到2月份累计产量达到8.2万辆,3个月累计产量达到13.7万辆。

不止于上述的汽车公司与汽车产品带动了成都汽车产业的发展,成都还有多家中外合资或本土的汽车公司在成都汽车产业基地不断努力着,如沃尔沃首款豪华车将于今年实现“成都造”;成都大运汽车出口菲律宾,首款成都大运“奥普力”高端卡车上市发布;野马汽车荣获“最具增长潜力自主品牌”等。

还有政府也在不断的推进工作计划来促进汽车产业的发展,如将全力推动包括博世底盘控制一期项目、大运汽车6万辆载货车项目、重汽王牌10万辆中重卡项目等,确保在今年内建成投产;将全力加快建设瑞华特新能源汽车成都基地项目;加快推进一汽大众成都分公司、成都高原汽车公司、沃尔沃成都公司等整车企业做大做强。

有发展汽车产业的优势以及科学的发展战略,在汽车企业发展的带动下,成都汽车产业也得到了较好较快的发展,成都市国际汽车城正在形成。

# 车联网新时代 成都发展空间大

体现出来。”

8月22日,第三届中国汽车电子国际论坛暨汽车半导体应用峰会在成都举行。来自中国汽车工程协会、中国汽车技术研究中心、车载信息服务产业应用联盟等部门的专家们,描绘了电子信息与汽车产业融合趋势。

专家指出,随着新一代移动通信技术、云计算、物联网等新兴技术的快速发展,车联网将成为未来趋势,而且成都的电子信息与汽车产业“捆绑”发展空间很大。

## 电子信息携手汽车产业成趋势

今年的论坛以汽车电子最新技术、产品及方案为主线,重点关注车载娱乐系统、多媒体技术、新能源汽车开发三大领域。峰会上,运营商、汽车商和众行业专家一同分享产业发展过程中的机遇和热点,并解析了近年来国内汽车电子行业的主要进展。围绕“如何迎接车联网新时代”共同探索未来汽

车电子的发展领域和方向。

“随着新一代移动通信技术、云计算、物联网等新兴技术的快速发展,通信和网络融合引发汽车电子产业迈向智能化、智慧化的互联互通时代,以车联网为主的发展趋势正在汽车产业中快速发酵。”业内专家表示。

比亚迪汽车电子总监赵龙指出,随着汽车产业的发展,各类消费类电子对用户体验的追求,汽车电子也朝着提升用户体验的方向大步向前。未来,电子信息与汽车产业携手发展将成趋势。

## 车联网发展要以消费者为中心

车联网是汽车产业融合电子信息的主要方向,众专家对其发展提出了多项建议。

“车联网行业已提出要学习移动互联网,建立以消费者为中心的用户行为创新的方法。车联网要带给整个汽车消费者全新的体验,研究智能汽车,包括自动驾驶及无人

驾驶汽车。”杨景以实现安全车联网为例,讲解了如何以消费者为中心,构建近场、中场及远场三层次的闭环。

“第一层次为近场的闭环,包括周边环境监测、轨迹预测和报警、车辆安全控制及交通信号控制,以此不断改善驾驶行为。第二层次为中场闭环,包括气象道路信息、事件发现和预警、避让和路径优化、道路信号优化及事故救援等环节。这一环节中,如何预防并装可参考美国的先例。美国已有三个控制系统,包括方向、刹车及平衡系统,这三个系统所实现的安全控制,可让80%的撞车事故大幅度减少。第三层次为远场场景的闭环,这一场景以商业利益为目标,包括交通执法、基于驾驶行为的保险、驾驶行为改善、违法预警。”

## 成都的优势在哪里?

由于汽车供应链门槛较高,过去成都本地汽车电子企业只能参与到后装环节。现

在,这一情况有了根本性改变。成都汽车产业研究院咨询服务部部长梁涛告诉记者,“成都的汽车电子产业还处于起步和培育阶段,但汽车产业的发展较快。现在汽车产业集群,已经形成年产轿车30万辆的生产能力,这对于汽车电子产业的发展有着极强的带动作用。”

总体来说,成都汽车产业在全国范围内有着极强的优势。首先,成绵乐电子信息产业带聚集了大批优质电子信息企业。成都—集成电路设计基地,电脑终端制造基地;绵阳—全国最大的数字电视产品生产聚集地和重要的军工电子生产基地;乐山—亚洲最大的半导体分立器件生产基地之一。其次,成都坐拥电子科技大学等知名学府,在电子信息方面有技术依托和稳定的人才供给。第三,目前市政府加强了对汽车产业的积极引导,成都市科技局正着手制作汽车产业的产业规划,地方政府的支持和投入为行业的发展奠定了坚实基础。